

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 12 korona
Fél évre . . . 6 korona
Negyed évre . . . 3 korona
Egyes szám 16 fillér

POLITIKAI LAP.

Felolós szerkesztő: OBLAT KÁROLY

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal: Zarándok u. 7.

☐ Telefon-szám: 174. ☐
Kéziratokat nem adunk vissza.

POLITIKAI HÍREK

A főispán Zentán. Ifj. Szemző István Bács-Bodrog vármegye főispánja a hét elején két napot töltött Zentán. A kormányzatára bízott vármegye legnagyobb városának, a „felebbezések városának” jutott a legelső főispáni vizitje. Mutatja főispánunk derék becsületet törékvesztés és ambicióját, hogy működését a közigazgatás ellenőrzésével kezdi meg, mert a tiszta és puritán közigazgatás képezi a város előhaladásának alapját és nem a faji, vallási és politikai hercehurca. Az utazás céljából önként folyik, hogy minden nyilvános fogadtatás, és a főispáni látogatások egyéb szokásos sallangjai elmaradtak. Szemző István különben sem barátja a ceremóniáknak és külsőségeknek.

Ő a tettek embere. És hogy ez nem frázis, azt rövid íttlé alatt be is bizonyította. A főispánnal voltak Dr. Deák Béla, a vármegye főügyező, Dr. Szabovlyevits Dusan várm. főjegyző, Dr. Frank Mihály arvaszéki elnök, Rittinger Rezső főispáni titkár, Popovits Mirkó számtanácsos, Dr. Spitzer István várm. főorvos, Horváth és Kohut szemellenőrök. A főispán ott tartózkodásának célja tisztán hivatalvizsgálat volt. A vármegye t. i. bizonyos időközökben egész váratlanul felül szokta vizsgálni az egyes alárendelt városok, községek ügymenetét, közigazgatását és működését. Zentán ilyen vizsgálatot 1904. óta nem tartottak, s a mostani főispánlátogatás alkalmából az összes, 1904. év óta felhalmazott akták kerültek ellenőrzés alá. A főispán reggel betoppant a városházára és végig járta az összes ottlévő hivatalokat. Jegyzékebe vetette mindazokat a tisztviselőket, kik a hivatalos órák kezdetekor még nem voltak bent helyeiken. Azután átment az adóhivatalba és a levéltárba, hol ugyancsak számonvette a késedelmes tisztviselőket. Visszatérve a városházára kezdetét vette az akták ellenőrzése és folyt lelkiismeretes gondossággal az ügyek felülvizsgálása. A főispán titkárával másnap elutazott, kísérete azonban még 2 napig Zentán maradt, mely a felülvizsgálatot végezte. A mindenre kiterjedő vizsgálat több ügykezelési hibát derített ki, amelyek azonban rövidesen helyrehozhatók lesznek.

Az ellenzék taktikája. A Ház hétfői ülésén a képviselőház elé vonul, ott megállapítja, hogy a parlamentet fegyveres erő szállotta meg és tiltakozni fog a parlamenti őrség felállítására és az erőszak ellen. Azután az ellenzék eltávozik. Ez volt a szövetség ellenzék intező bizottságának legutóbbi határozata. Ma arról értesülünk, hogy az intező bizottság a képviselőház hétfői ülése előtt újra tárgyalni fog az ellenzék parlamenti takti-

kájáról. Az ellenzék egy része ugyanis a Désy-pör folyományaképp azt kívánja, hogy menjen el az egész ellenzék a képviselőházba és benn tiltakozzék a parlamenti fegyveres erő ellen. Egy híradás szerint az ellenzék alkalmasint a keddi ülésen jelenik meg a képviselőházban. Egyébként most az egész ellenzék a Désy-pör foglalkoztatja és a fuziók erősen bizakodnak, hogy épp ez a törvényeségi tárgyalás sietteti fogja a függelenségi pártok egyesülését. A fuzióról a jövő hét elején tárgyalnak újra és pedig a Justh-párt programtervezete alapján.

1913. május 29.

„En valótlan-ságot ebben az életben soha sem mondtam”, — ezt a páratlan erkölcsi bizonyítványt állította ki ma önmagáról Désy, ezzel a ritka szentek sorába emelve magát. De fáj dalom, kiderült, hogy valótlan-ság az, hogy a jeles szent soha sem mondott valótlan-ságot. Sőt kiderült, hogy Désy ezen dicsekvő valótlan-ságon kívül még rágalmozó valótlan-ságot mondott. Nem is válaszolhatott semmit arra, a mit Tisza rábizonyított. Kénytelen volt czáfolat nélkül hagyni azt a tényt, hogy valótlan mon-dott. Kénytelen volt jóváhagyni, hogy igenis interpellálhatott volna a Házban, hisz volt rá idő és alkalom. Sőt kénytelen volt újból beismerni, hogy csak azért nem interpellált, mert időközben békéttárgyalások folytak Lukács Lászlóval. Mindez a szent és őrszem meg nem czáfolhatván, a maga védelmére csak két állítást hozhatott fel: Az egyik az a szerény öndicséret, hogy „valótlan ebben az életben soha sem mondtam.” A másik ennél még mulatsá-gosabb, hogy Tisza „ha eljött ide, tette azért, mert ebben az ügyben érdekelt politikailag”. Ha Tisza politikailag érdekelt, ez ugyan mit sem változtat azon, a mi Désyre rábizonyult s a mit Désy sem fogadhatott. De Désy szavában nem is a védekezés ügyefogyottsága a legmulatsá-gosabb, hanem az, hogy még ő meri mint valami bünt emlegetni, hogy Tisza ebben az ügyben politikailag érdekelt. S nem veszi észre, hogy mily sújtó véleményt mond önmagáról. Hát Désy nem politikailag érdekelt s az egész ellenzék nem politikai érdekeltiségből kezdette a rágal-mazó hadjáratot Lukács László ellen? Vagy támadták volna Lukács érinthetethen inagábecsületét, ha nem volna Magyarország miniszterelnöke a hatalmas munkapárt vezére, a nagyszabású államúrni, a ki alatt az obstrukció kimúlt? Mindenki tudja, hogy a mit ők folytatnak, politikai érdekeltségből eredő rágalmozási akció, — hogy ez az egész pör voltaképp csak alan-

tos politika. Mindenki tudja, s ma újra kiderült, hogy nemcsak rágalmozás, hanem politikai zsarolás is történt részükről. Meg-fenyegették Lukács Lászlót, hogy interpellálni fognak, — de aztan nem interpelláltak, mert időközben a maguk érvényesülését remélték tőle. Mikor pedig kiderült, hogy hiába reménykednek, újra elővették jégtrett erkölcsi megbotrán-ykozásukat. Hát ez mind nem politikai érdekeltség? S a kik így járnak el, merik egy Tisza Istvánról azt mondani, hogy abszolút igaz, bebizonyított vallomásában politikai érdekeltség vezet, mert „exis-tenciája, állása Lukács Lászlóval van öss-zefüggésben...” Csak természetes, hogy a Désy-féle emberektől csak ilyen telik s csak természetes, hogy eddigi pályájához hiven, a bíróság előtt is vigan tovább rá-galmaz. Csakhogy ez alkalommal nemcsak megbotránykozást ért el, hanem mulatsá-gossá is teszi önmagát. Hisz nyilatkozatával csak azt mondotta hogy Tisza existenciájának függése miatt — majd igazat!

Hulló fügefalevelek, potyogó rothadt fügek.

A B. F. bölcs tudása sejtelmes előre-látása ismét potyogtatja rothadt gyümöl-cseit.

Mást nem lámadhat, tehát most legujabban a 20-as bizottságra főrnéd. Mivel azonban kissé kényes dolgoknak tartja magának a bizottságnak teljesen helyes eljárását lámadni, hát a legkön-nyebbnek is stilszerűnek ervele azt, hogy a polgármesteren üssön egyet. Ez ütés hasonló a cirkuszi bohóczok csapantyújához: nagy hangot ad, de fáj-dalmat nem okoz.

Azzal áll elő a B. F., hogy a bizott-ság azért nem tartotta szükségesnek Novákovits eladói reaktivitását, hogy helyébe az ujonnan megalakuló bizott-ságba Körmendy Imre választassék be és majdan ő választassék meg a bizottság eladójává. Lévn pedig azután ezen egész tervezet a punktum salicuta az, hogy mivel a polgármester ridegen ki lett zárva a város fejlesztési munkájából, ez úton érvényesítse befolyá-sát, mert Körmendy a Hauke elnöklete alatt álló lecsapoló társulat mérnöke, pénztárnoka, tehát a 20-as bizottságban is esetleg kénytelen magát az ő aka-ratának alávetni. Ezen nexus tehát a

bizottsági előadói tisztre öt diszkvalifikálja, mert nem lenne más, mint Haukénak vak eszköze és szolgálatkész szócsöve.

No ebben a dologban a B. F. nagyon téved s száradó gyümölcsfájának ez is egyik férges gyümölcse.

Határozottan mondhatjuk, hogy sem a polgármester, sem Körmendy egyáltalában nem tudnak és nem is tudtak arról, hogy a határozat oly célzattal hozott, volna mintha már előre megállapítaná, hogy kik választásának be a huszas bizottságba, sőt e tekintetben megállapodás nem is történt.

Hogy Körmendy neve, mégis hogy került bele a combinatióba azt ez idő szerint csak a B. F. tudhatja mi, nem.

Ha meglótrénnék, hogy e sejtelmek a B. F.-nek beválnak, úgy annak oka semmiesetre sem az lesz, hogy ezzel a polgármesternek akarata, vagy mint ahogy a B. F. — véli — praepotentiája érvényesüljön, hanem az, hogy mivel a városfejlesztés jövő programja nagyobb szabású technikai kérdésekkel kapcsolatos, szükséges, hogy a bizottságban műszaki egyének is foglaljanak helyet. Ezt a szükségességet csak a vak nem láthatja és nagy fokú tendenciozítás kell ahhoz, hogy ebből valaki izzó gyűlölettel személyes érdekeket vagy egycsek hatalmának gyarapítására vonatkozó célzalat olvasson ki.

Természetesen ezek a sejtelmek ez idő szerint csak is sejtelmek, a melyeknek megvalósulása a törvényhatóságon múlik, de ha ez tényleg bekövetkezik is, ez csak annak a bizonyítéka lesz, hogy a 20-as bizottság helyesen alakul meg, mert nemcsak finánczkapacitásokkal leendő tele, hanem lesz benne olyan tag is, s kiegészül olyan taggal is, a milyennek a bizottságban már eddig is kellett volna lennie, ha lett volna a törvényhatóság tagjai között technikai ismeretekkel rendelkező egyén.

Attól pedig ne féljen a B. F., hogy Körmendy Imre voltaképpen nem lesz más, mint az ő bőrébe bujt polgármester és lecsapoló társulati elnök.

Ugy tudjuk, hogy a polgármester ép úgy csak egy tagja a huszas bizottságnak, mint bármilyen másik tag, vagy mint az előadó, a kinek csak egy szavazat erejéig van érvényesülése. Azt is tudjuk, hogy az előadó a bizottság folytonos ellenőrzése mellett működik, tehát minden machináció ki van zárva.

A vagy nem tudja a B. F., hogy a huszas bizottság ügyködése hogy folyik le? Tudunkkal az előadó ideákat vet fel, javaslatokat tesz, terveket készít, a melyek a huszas bizottság plenumának retortáin futnak keresztül. A bizottság alapos vita mellett bírálja ezeket felül és teszi meg azután a saját javaslatát.

E javaslat azután a szakbizottságok útján a közgyűlés elé kerül, ott nyilvánosan tárgyalatik és csakis ennek határozata rendelkezik véglegesen.

Tapasztalhatuk azt, hogy hány javaslatot tett a bizottság, s ennek alapján dolgozza ki a városi tanács, s akkor a törvényhatóság szépen elejtette.

No hát ilyen eljárás mellett tessék valakinek machinázni!

Azt hisszük, hogy a B. F. ez alkalommal a saját fészkebe cseledett valamit. Mert ha az előadónak oly nagy befolyást és szerepet juttat, úgy féltékenykedik azért, hogy abból a most már neki kedves valaki kiesik, vagyis talán ide is vonatkoztatható a B. F. által hangoztatott „betyár becsület“.

Ne féltsen a B. F. a város érdekeit, mert azok nagyon is meg lesznek védve, ne lásson abban trükköt, hogy az ügyek jó mederben folynak, ne féltsen a főispán presztizsét s főleg ne tartsa magát Máriusnak, a ki kesereg Carthago romjain, mert bizonyos mondom, hogy neveltségessé válik.

Ellenben készséggel kijelentjük azt, hogy szívesen mosolygunk lehetetlen kirohanásain és szívesen könyveljük és szaldirozzuk azokat a gyanusításokat, a melyeket tajtékzó szájjal köpköd, mert ezzel csak önmagát mocskolja be, és letörőhetlenül viseli magán a nem egészen korrekt közéleti magatartás stigmáját.

Más.

Valami a köztemető ügyében.

A B. F. május 25-iki számában Lombos úr iparkodik megczafolni az e kérdésben két héttel ezelőtt leközölt cikkünket, és azt vitatja, hogy az általunk tévesen hitközségi ülésnek nevezett közös protestáns bizottsági ülésen diszonáns hangnem emelkedett, és a köztemető kérdésében a közös ülés egyhangú határozatot hozott.

Ha ezt actaszerűen kell magyarázunk, úgy Lombos úrnak igaza van, de ha azt tudtuk volna, hogy deméntálni szándékozik, — úgy ez ülsére gyorsírórt küldöttünk volna, — a ki azután bőven jegyezhetett volna diszonanciákat.

Hiszen azt nem mondjuk, hogy a kik Lombos úrral ezen az ülésen nem értettek egyet, — azok talán lármát ütöttek vagy talán hangos szavakkal dobálóztak volna, — de véleményünk minden esetre kifejezést adtak oly irányban, a melyről neheztelt cikkünkben megemlékeztünk. Azt azonban igen is tudjuk és állítjuk, hogy Lombos úr és társa hajthatatlanok voltak, a kapacitástól szenvedélyesen utasítottak vissza és így a békesség kedvéért mentek azután bele — bár nem szívesen — az egyöntetű határozatba.

Ha tehát Lombos úr jegyzőkönyvet mutat fel, a melyben az ellenvélemények felemlyite nincsenek — ezt elhiszszük, — de azt a tényt letagadni, — hogy az ő kivánsága, javaslata ellen hangok emelkedtek — nem lehet.

A neheztelt cikk nem mesterkedés, nem pártpolitika, hanem a megtörtént

tények constatalása, s ha ez valakinek talán nem tetszik, gondoljon arra, hogy annak közbebecsátása csak az ő eljárásának kritikája és ez úgynevezett azt hiszszük végső akkordja volt.

Különb is e czikkel nem azt szándékolunk kimutatni, vajjon a hitközségi vagy esetleg érdekeltségi ülésen mi történt, hanem csak is azt, hogy rámutassunk arra, miszerint békés és rendes úton a legkényesebb kérdéseket is meg lehet oldani és egyes túrelmetlenebb felek hangos szava daczára csendben és zajtalanul eredményeket elérni.

Rá akartunk mutatni arra, hogy ha ennek a meglehetősen nehéz kérdésnek kibogozása azon az úton történt volna, a hogy az az eredetileg Lombos úrral is történt megállapodás szerint zsinormértékül kitűzetett, — s ha ezt később az ő túrelmetlenkedése lehetetlenné nem tette volna, — úgy a differenciák fel nem merültek és az egész temető ügye már régen superált dolog lett volna.

Ha a megtalált expediens Lombos urat még mindig nem elégíti ki, — arról senki sem tehet, — de hogy ha a kérdésnek az ő tetszése szerint való megoldása esetleg fiaskót vall, azért neki ismét és szabadon lehet haragudnia.

Egy üdvös intézmény Zomborban.

Az Első Temesvári Örző és Biztonsági Vállalat (Holló utca 1. szám. Telefon 154.) itt is hasonló nevű intézményt akar szervezni, mely külföldi mintára van berendezve és évek óta már Temesváron, Aradon, Ujaradon, Lippán, Nagy Szent-Miklóson, Zombolyán, Versecen, Resiczabányán, Bogsánbányán, Fehértemplomon, Oraviczabányán és Újvidéken hol ezen vállalat már bevezetve van, eddig is a nagyközönség teljes megelégedésre és a hatóságok intenzivebb támogatása mellett eredményesen működik.

Biztosra vehető, hogy Zombor város közönsége is a többi fent említett városok példájára eljár és eszen vállalat vállalkozását tömeges csatlakozása által támogatni fogja s az által az egész város területén a közbiztonsági viszonyok javulását előbbre viszi.

Fő célja a vállalatnak, hogy fegyveres feddhetetlen multú megbízható katonaviselt emberekkel éjjeli őrizetbe vegyen: épületeket, telepeket, gyárakat, raktárakat, üzleteket stb. és annyira modern, hogy kitűnően dresszirozott valódi német nevelésű rendőri kutyákat használ, melyek már is több és komplikált esetekben beváltak.

A vállalat kéri a tisztelt közönséget, hogy bizalommal forduljanak hozzá és minél számosabban csatlakozzanak, hogy működését általánosabban és kiterjedtebben teljesíthesse.

Közelebbi felvilágosítással készségesen szolgálnak a jelenleg a városban (Csihásbenő utca 5. szám) alatt idező alkalmazottai.

A vállalat erkölcsi és anyagi közérdekből olvasóink figyelmébe és pártfogásába ajánljuk.

Zacherlin
de csakis üvegekben ahol plakátok kifüggesztve



HÍREK

* Nemesszívű alapítvány.

Özv. Maximovits Miklósné szül. Milinovits Mária úrnő f. hó 27-én bejelentette kamjonkai Szemző István főispánnak, hogy fia Maximovits Mladen nevére 40000 koronás alapítványt tesz egy Bácsbodrog vármegye által, lehetőleg Zombor város területén felállítandó intézmény céljára, amely a tuberkulózis elleni védekezést szolgálja, alapító levelében arra kéri a lövényhatóságot, hogy az intézmény egy éven belül létesüljön és kérjék ki dr. Spitzer István m. főorvos, dr. Duchon János és dr. Maximovits István urak véleményét, végül kiköti, hogy az alapítvány csak dr. Spitzer István m. tiszti főorvos által kijelölendő intézmény céljára adható. Legnagyobb pusztulást visz véghez a tuberkulózis ez a rettenetes kór. Főispánunk programjába is vette a tuberkulózis ellen az egész megye területén való védekezést. Szolgáljon tehát buzditásul e nemes úrhölgy példája, siessen mindenki e nemes czélra fillérvével áldozni!

* **Kitüntetés.** Az ujvidéki polgári leányiskola igazgatóját Nemessányi Adét, a királyi a tanügyterén szerzett érdemei jutalmazásul a koronás arany érdemkereszttel tüntette ki.

* **Kitüntetés.** A magyar Tudományos Akadémia a Lehr Albert-féle pályázatban a zombori kereskedelmi iskola egy türekvő és költői lelkelletű tanárának: Trencsényi Károlynak dolgozatát dícsérettel tüntette ki. Tizenkét pályázó közül kettő nyert jutalmat, kettő pedig dícsérettel. A pályakérdés ez volt: Petőfi János vitézének hatása Arany Toldijára.

* **Szabadfürdés.** A főkapitány közhírré teszi, hogy a néptúrdónak a Ferencz csatorna déli oldalán a következő helyek jelöltettek ki: Stebler Béla szállása előtt, a nagy kórtefa táján, a Gombos-féle szállással szemben, a Szentivánra vezető vasúti hid alatt és a Svraka hid nyugoti oldalán a lépcsőnél. A fürdés csakis a jelző táblák között a csatornabá befelé csak 3 méter távolságban úszóruhában van megengedve.

* **A gyermekmajális.** A helybeli római kath. népskola június hó 3-án (kedden) tartja meg a gyermekek által már türelmetlenül várt majálisát. Mint értesülünk városunk jószívi közönségének szives adakozása ez évben is lehetővé tette, hogy az összes tanulóik teljesen egyenlő ellátásban részesülhessenek. A tanítóasszony ezúton is kéri ugy a szülőket, mint a tanügy iránt érdeklődő nagyközönséget, hogy tömeges megjelenésükkel a gyermekek örömeit és a majális sikerét előmozdítsák sziveskedjenek.

* **Főgimnáziumi rajzkiállítás.** Az idén is oszaky, mint más esztendőben, kiállításon mutatja be a zombori áll. főgimnázium rajztanára a főgimnázium tanulóifjúságának egész évi munkálkodását. A kiállításon a tanulóifjúság részt-

vesz olaj- és squarell-festményekkel, pasztellal, szén-, kréta-, ceruzával és tollrajzokkal. A rajzok és festmények külön csoportokban vannak elhelyezve, hogy az áttekintés könnyebb legyen. Az ifjú nemzedéknek ez évi nyilvános beszámolója oly fényes eredményről tesz tanúságot, amely nemcsak a laikus, hanem a legmesszebbmenő igényeket követelő műértő közönség figyelmét is felkelti s nem egy kép szemlélésében talál gyönyörűséget. Örömmel ajánljuk tehát a pártoló közönség szives figyelmébe már azért is, mivel egyes képek eladásra is kerülnek, azon célból, hogy azok árán a tanulók a festésnél felmerült költségeket némileg pótolhassák, esetleg a jövő tanév elején a rajzolásához és festéshez szükséges anyagot beszerezhessek. A kiállítás ingyenes és megtekinthető június hó 1-én és 8-án délelőtt 9-12-ig, délután 3-6-ig a főgimnázium rajztermében. Június hó 2., 3., 4., 5., 6. és 7-én csak délutánonként (3-6-ig) lehet a kiállítást megtekinteni.



* **Vármegyei közgyűlés.** Bács-Bodrog vármegye főrvényhatósági bizottsága néhány sűrűs természetű ügy elintézésé végett folyó évi június hó 7-ik napján s a szükséges képest a következő napokon, mindenkor délelőtt 9 órakor Zomborban a megyei székházépület nagyertermében rendkívüli közgyűlést tart.

* **Villamosapás.** Szerdán este vihar, záporosodott. A villám lecsapott Zomborban Weisz Simon tojáskeresező Konyovits utcái házába és tojásraktárába. A raktár teljesen elpusztult. A kár több ezer korona, emi biztosítók által némileg megtérül. A tűz hirtelen terjedt, mert a tojás-csomagoláshoz szükséges anyagokban erősen táplálhatott. Tűzoltóink, akik rögtön a helyszínen megjelentek, a tüzet lokalizálták és így nehézk munkájukkal meggátolták annak továbbterjedését.

* **Halálozás.** Stebler Antal órási és ékszerész polgártársunk f. hó 24-én 40 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután 4 órakor volt városunk közönségének osztatlan részvétele mellett. A zombori polgári kassza dalárda, amelynek a megboldogult szorgalmas tagja volt, Vojnita István ny. főispán elnök vezetésével testületileg megjelent s a háznál „Mért oly borús”, a temetésben „Beteljesült” c. gyász-karral veitke bucsút a dalostestvértől. A tűzoltók dr. Mayer Nándor és Szigethy István parancsnokok, az ipartestület Ssemes József elnök vezetésével szintén testületileg kísérték el a megboldogultat utolsó útjára.

* **Krupp Anna polg leányiskolájának hangversenye.** Kitűnően sikerült hangversenyt rendezett a Krupp Anna igazgatása alatt álló polg. leányiskola a múlt szombaton a városi színházban. Az eladott műsor minden egyes számát kitűnően adták elő a kis leánykák és dícséretre válik a derék igazgatónőnek annak betanítása és rendezése. Kéhler Ika Ouverlure-jét Gábor Zsuzsa és Lederer Irénke adták elő, szépen,

biztos és határozott fellépéssel. Vikor Katicza Zrínyi Ilona Nikomédiai lakomája c. melodramát szavalta, Sárkány Irénke zongora kísérel mellett, melylyel a két kis műkedvelő a közönséget elragadtatta; a színlak mögött a kar éneke kísérel a melodramát, ami mély hatást gyakorolt arra. Ezután a „Kisértet” c. egyfelvonásos vígjáték következett, melynek szereplői Besics Olga, Löwinger Lili és Pallé Eva praeciozvitással és bravuros játékkal tündek ki, és a közönséget állandóan derűt hangulatban tartotta. Löwinger Lilike Hubay Magyar ábrándját szépen játszotta el hagedűn, melyen édesanyja Löwinger Dezsőné úrasszony zongorán kísérel. Most pedig a hangverseny fénypontja a „Karárcsonyi aion” című daljáték következett. Ily szép és kiváló összjátékot kis lánykától ritkán látni. A kedves gyermekek ragyogó és örömsugárzó arccal játszottak, énekeltek és táncoltak. Czeisel Juci (Tündér herceg) szavalata, Aman Pipi (Babatündé), Khloyber Baba (törpe) tánc. Löwinger Lili (a gyermek) mimikája és éneke az izléses keretben kiválóan ügyes volt. A táncokat Carbone János az operaház nyugalmazott szólo táncosa, az éneket Szántó Károly karmester tanította be. Mindkettőnek jutalma az utóérhetetlen siker pálmája. A tanári kar Krump Anna, Fribeisz Anna, Wencel Adriene, Kleiner Gizi tanárnők és Krump Vilmos tanár farradságos ambiciozus lelkes munkája dícséretet. A közönség megelégedetten és hálásan a tanári kar iránt távozott.

* Mayer Béla püspök halála.

Mayer Béla kinevezett és prekonisát szatmári püspök vasárnap hajnalán meghalt. Az elhunyt sokáig volt díszes a kalocsai káptalanuk és igen érdekes életpályán jutott el sirjához. Zomborban született 1838-ban s 1862-ben szentelték pappá. Lonovics József a számkivetéséből hazatért kalocsai érsek 1866-ban maga mellé vette a fiatal papot és egy év múlva Haynald Lajos, a másik hazatért számkövető nyervén el Lonovics örökét, szintén bizalmával tüntette ki, 1881-ben a kalocsai káptalan kanoonokjává nevezte ki őt a király, hét év múlva a bodoni (a mai Viddin) választott püspöki címre emelte. Az ősergi bodoni püspökség címét még Nagy Lajos király idejéből, amikor a mai Szerbia és Bulgária nagyrésze a magyar korona alá tartozott, adományozza a Szent István koronájának birtokosa. Mayer Béla a kalocsai káptalanuk tehetségeiért és munkásságáért legtiszteltebb tagja volt s fő érdeme, hogy a vegyes lakosságú erősekségi iskoláiban magyar szellemet honosított meg. Erdemeiért Haynald halála után őt választotta a székküresedés idejére helytartóvá a káptalan. Császka érseknek általános ügyhalletója volt s ennek halála után 1904-ben ujjal ő került a káptalan bizalmából az érseki megye élére. Hír szerint a király és Róma közt folytatott előzetes tárgyalásokon az ő személyében állapotok meg az érsekség betöltésénél, de bizonyos körök erőszétésére Várogy Gyula székesfehérvári püspököt nevezték ki kalocsai érsekké, Mayer pedig a szatmári püspökséggel kárpóolták. A mátyus sértett főpap nem foglalta el a szatmári püspökséget, föl sem szenteltette magát és betegségét hozva okul, visszavonult szülővárosába, lemondott minden egyházi tisztegeről, csak a szentszéki bírói címet tartotta meg. Hét évig élt teljes visszavonultságában.

Velma

CSOKOLÁDÉ
NYERSEN VALÓ
EVÉSRE
PÁRATLAN

Suchard

* Az esküdtek alapljajstroma.

Az esküdtbíróságokról szóló 1897. évi XXIII. t. c. értelmében az esküdtek alapljajstromának elkészítése céljából megalakított összeíró bizottság ezennel közölni teszi, hogy az általa összeállított alapljajstromot a városközségi tanácsotérben folyó évi június hó 1-től kezdve 15 napon át bárki megtekintheti és hogy akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem alkalmasnak bejegyzése miatt ugyanazon idő alatt bárki felszólalhat, valamint hogy a felszólalásokra, melyek ugyanott közszemlére lesznek kitéve további 8 nap alatt június 16-ától június 23-ig bezárólag bárki észrevételeket tehet. A felszólalásokat és az észrevételeket az összeíró bizottság előbőknél kell írásban benyújtani vagy szóval előterjeszteni.

* **A szabaddai ügyvédi kamara.** Stolcz Ferenc dr. ügyvédet Kula, Raics István dr. ügyvédet Zombor, Nikolyi Sándor dr. és Sztratimirovics Radivoy ügyvédek Ujvidék, Mester György dr. ügyvédet Zenta, Desző Kálmán dr. ügyvédet Ozivácz, Zala Jenő dr. és Nagy Béla dr. ügyvédek Szabadda székhelyi az ügyvédek lajstromába bejegyezte; Ellinger Jenő dr. zentai ügyvéd elhalálása, Leszt Albert dr. topolyai és Bárdos Lipót dr. temerini ügyvédek pedig lemondásuk folytán az ügyvédek lajstromából törölte.

Steckenpferd lilomejtszappan

Bergmann & Co. Tetschen a/E. elérhetetlen hatám szeplők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerő levéllel bizonyíthatunk Gyógytárakban, drogériákban, illészer és fodrász üzletekben 80 fillérről kapható. Szntgy páratlan hatású női kézápoló a Bergmann „Menera” lilomejtszappan, mely tabakokban 70 fillérről mindenütt kapható.

* **Tanítói ülés.** Az Apatin-vidéki tanítói kör f. hó 21-én Apatinban tavaszi ülést tartotta, mely egyszerű mint jubiláris gyűlészámába ment. A gyűlés a díszes városház tanács-termében számos tag és vendég jelenlétében tartott meg, melyet Farkas Ferenc elnök nyitott meg ékes szavakkal vázolván a kor 40 éves múltját és működését. Az apatini népiszkola válogatott csapata két művészi eszen előadott hazafias énekek emelte az ünnepélyt. Farkas Ferenc elnök üdvözölte Pethő tanfelügyelőt és Schmausz Endre ny. főispánt. Pethő megköszönte az üdvözlést a tanfelügyelőség jóindulatáról biztosította a tanítótságot, majd hasonlatokkal fűszerezett hosszabb beszédében hazafias és vallásos irányu működésre buzdította a tanítókat. Schmausz Endre (a megyei tanegyesület volt elnöke) ny. főispán szívből jövő szavakkal mond köszönetet és további jóindulatról a tanügy iránti érdeklődésről biztosítja a gyűlést. Napirend: 1. A népiszkolai könyvek egységesítésének kérdéséről Kleiner József apatini iskolai igazgató tanító majd Czifrusz János bezdáni tanító értekezett. Kleiner egyszerű mint megbízott, hogy mint előadó a kör álláspontját a megyei ált. tanítói gyűlésen is tolmácsolja. 2. „A tanítói gyűlések gyakorlati irányáról” e tételről Nagy János bezdáni tanító értekezett. 3. „Milyen hatással van a fonómikail módszere az idegen ajku népiszkolák olvasás tanítására” e tételről egy monostorszegi és egy apatini tanító körvonalazta a tantestület álláspontját és mutatta ki a fonómikail alkalmazásának célszerűségét. Egyéb egyetli ügyek elvégzése után közönségi gyűlékezett a tanítótságot, melyen számos vendég is részt vett és hol számos felkötésőt is mondtak.

"SALVATOR"

kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerüzletekben.

SCHULTES ÁGOST

Szécsény-Lipóci Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

* Az ujvidéki főispán ünnep- lése.

A pünkösdi rüplőnapok Ujvidék városára és a magyar aviatikára nézve olyan páratlan erkölcsi és anyagi sikert jelentenek, hogy a törvényhatósági bizottság tagjai között jogosan alakult ki az a mozgalom, hogy az ezen erkölcsi és anyagi siker előmozdításában fáradhatatlan lelkesedéssel buzgólkodó főispánnak, máthézi Matkovics Bélának őszinte elismerését és halás köszönetét fejezza ki. Dr. Szlezák Lajos országgyűlési képviselő és 47 bizottsági tag társa annél fogva Demetrovics Vladimir kir. tanácsos polgármesterhez beadványt intéztek, amelyben azt indítványozták, hogy fejezze ki elismerését a törvényhatósági bizottság máthézi Matkovics Béla főispánnak a ténykedéséről, amelyvel a magyar aviatika fellendítését kezdeményezte; mondjon neki köszönetet e kulturmisszió körül kifejtett fáradságáért, melyvel Ujvidék sz. kir. városnak ezen a téren vezető állást biztosított. Dr. Demetrovics Vladimir polgármester a diszközgyűlést vasárnap reggel 11 órára hívta össze, melyen Ujvidék sz. kir. mezejára megjelent. A gyűlés megnyitása után dr. Marcekovich Imre főjegyző ismertette a beadványt, melyet a közgyűlésegyhangulag magáévá tett, azzal a módosítással, hogy a város közönsége érteletének tolmácsolásával dr. Szlezák Lajos orsz. képviselőt kéri föl. Tizenkét tagból álló küldöttség ment a főispán elé, akit megüdvözöltek a közgyűlés kitűnő lelkesedéssel fogadott. Dr. Demetrovics Vladimir polgármester jelentette neki a közgyűlés határozatát és felkérte dr. Szlezák Lajost az ünnepi szónoklat megtartására. Dr. Szlezák Lajos orsz. képviselő lendületes szavakban esetetle Matkovich Imre főjegyző ismertette a beadványt, keresetlen szavakban meghatottan mondott köszönetet a kitüntetésért, amely élete egyik legszebb emléke lesz.

* **Elfogott pénzhamisítók.** Szabaddáról jelentik: Orloff Péter világtalan nyomorék megjelent a szabályi csendőrségen és feljelentette Varga Bálint és Profin Rozát, akik nála albréletben laknak és a házbért — visszaélve vakágával — hamis ötkoronásokkal fizették ki neki. A csendőrség a feljelentés folytán házkutatást tartott a gyanúsítottaknál, ami meglepő eredményen végződött. Egész gyárberendezést találtak itt a csendőrök, amit természetesen lefoglaltak, ugyancsak elkobozták a nagymennyiségű hamis ötkoronásokat. A két pénzhamisítót pedig átkísérték a járásbírószághoz, ahol őrizetbe vették őket.

* **Visszahívott csendőrség.** Nyolcz hónap óta felemelt létszámú csendőrség végezte szolgálatát a délvideken. Most vissza lettek rendelve kiki saját szákházhoz. Ez a változás szorosan összefügg a balkáni békével, ez az előjele, hogy a behívott katonaság is hamarjában haza kerül, ami részben már szintén megtörtént.

* **Csak egy fegyvergyakorlat.** Hazai Samu honvédelmi miniszter rendelkezést adott ki, melyben arról értesíti az összes hatóságokat, hogy az idén csak egy 28 napos fegyvergyakorlat lesz, még pedig augusztus és szeptember hónapokban.

* **A repülőnap jövedelme.** Ertesülésünk szerint az ujvidéki repülőnapok tinnepsége 25.000 korona tiszta jövedelmet hozott. E pénzt aviatikai célra fordítják.



NESTLÉ FÉLE

régebbái GYERMEKISZT

a legjobb és legolcsóbb
DOBOZA K 1.80 MINDEN GYÓGSZERTÁRBAN ÉS DROGÉRIÁBAN
Próbadozót ingyen küld: HENRI NESTLÉ, Wien I. Biberst. 212

* **A ló leharapta fejét.** Darnyén Poits Szárváné mezei munka közben két-éves fiaeskáját a kocsin hagyta, majd kifogta a lovakat legeltetés végett. Az anya ezután munkához látott. Ekkor borzalmas szerencsétlenség történt. Az egyik ló odament a kocsihoz és az alvó gyermek fejét tövig leharapta. Az anya ellen megindult az eljárás.

* **A csurógi halfogó.** Csurognak van egy lámpagyújtogatója, aki módfelett érdekes ember. Lukacsev Szuronak hívják és az a hivatála, hogy olyan esteiken, mikor nem sűt a hold a csurógi fűtra, sorra gyújtogatja a község három olajlámpáját. Már ez a foglalkozás is eléggé extravagáns, de van egy különlegesebb mestersége is Lukacsevnek. Halfogó. Nem horoggal, nem is hálóval fogja a halakat, hanem — kézzel. Alámerül a vízben üthet méternyire, odakuszik, ahol a halak rejtőzködnek és akár a madárfiókákat a fészkekükből, kilopkodja őket. Lukacsev kitűnően megél ebből a mesterségből. Sokkal többet keres ezen, mint a lámpagyújtogatásból.

* **Az ujvidéki apáca-iskola** kibővítéséhez a vallásalap 20.000 korona támogatással járul hozzá. Mint értesülünk, a telemes szubvenciót Csernoch János dr. hercegprímás eszközölte ki a zárda részére s így mutatta meg, hogy volt egyházmegyéjét tőle telhetően ezentul is támogatni igyekszik.

* **Időjóslás.** Meteor szerint június havának változásai napjai 1,2,4,10,11,18,20,25,26,29, és 30-ra esnek. Június eleje meleg, száraz, 10 e körül csapadékos, 20-á körül zivataros, vagy viharos, amikor jég-
edők is valószínűek; vége meleg, száraz jelleggel.

* **Subvenció a bajai színházaknak.** Purgly Sándor dr., bajai főispán Baja részére 60.000 kor. állami segélyt eszközölt ki színházépítési célra melyet az állam havi részletekben bocsát a város rendelkezésére, ha a város megfelelő épületet emel a nyári színház részére. A város erre készen van vállalkozott és amíg a jövő évben fölépíthet az új színház, Nádas Jóssef szabadkai sziniszagató helyre hozatta a most ideiglenes színházat, mely elsőrendű intézményül produkcióira alkalmas.

* **Két bika.** Tornyos pusztán két szilaj bika összeverekedett. Paprikás György hatvan éves gulyás szét akarta választani a két bikát, mire azok nekítamadtak, szarvaikra kapták s úgy összetaposták, hogy mire segítségére siettek, már nem volt benne élet. A megvadult állatok a gulyás segítségére siető emberek közül is megsebesítettek kettőt.

* **Ingyenes balatoni kalauz.** A Balatoni Szövetségnek most jelent meg az ingyenes balatoni kalauza. A szép képekkel díszített kalauz a szövetség 60 ezer példányban nyomtatja és osztja szét. 10 filléres bélyegdíj mellett a csinos füzetet bárki megkaphatja a szövetség titkári hivatalánál Balatonfűrésden.

* **Közvetlen személy- és podgyászforgalom Ausztria-Magyarország, Szerbia, Bulgária és Törökország között.** A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint folyó évi augusztus hó 1-ével a cimben megjelölt személy és podgyászforgalom az egyrészt magyar államok, másrészt a keleti vasutak összes állomásaival (Konstantinápoly kivételével) való forgalomban a közvetlen menetjegyek kiadása, valamint a közvetlen podgyászszállítás hatályon kívül helyeztetik.

* **Új templomok.** A kalocsi egyházmegye területén levő csajkás kerületben 2 helyen építenek új katolikus templomokat és pedig Mozsoron és Sajkáslakon. Mozsoron 1895-ben létesült lelkészi állomás 730 hívó részére.

* **Áttérés.** Gebauer Emilné urasszony Bácsban, az ev. vallásról a katolikus hitre tért át. Ugy a keresztiséget, mint egyuttal a bérmálás szentségét Horvát Győző püspök szolgáltatta ki az áttért urasszonynak.

* **All. segély.** A vall. és közokt. miniszter Manojlovits Grba paripási és Uvality Slobodán militiosi g. kel. szerb lelkészeknek 150—150 kor. áll. segélyt utalványozott.

* **Ninos elegáns nő,** ki ne használta a Földes-féle Margit krémet és Margit szappant, mert a Földes-féle szépítő szerek a legjobbak az egész világon.

* **A osecsemő fejlődésében** legveszedelmesebb kor az elválasztás időszaka, mert ha a táplálkozásban ekkor hibát követnek el, bélhurut emésztési a gyermeknek. Az orvosvilág manapság a Phosphatine Faliere gyermektablettáit ismeri el a legkiütőbb oly gyermektápanyagnak, amelyről egyetlen szülőnek sem szabad megfélemlennie akkor, amikor a gyermek elválasztását eszközöli. Egy nagy doboz, mely elegendő 3 hétre, 3 korona 80 fillér. Főraktár Zoltán Béla gyógyszerháza Budapest V. Szabadság-ter.

*) **Fényképezési készülékek mákedvelőknek.** Mindazoknak, a kik a fényképezést, e legvonzóbb és mindenki által könnyen megtanulható sport iránt érdeklődnek, ajánljuk az A. Moll cégnek (Bécs, I. Tuchlauben 9, cs. és kir. udvari szállító) 1864. óta fennálló fényképezési eszközök különlegességeit áruháza, amelynek képes árjegyzékét kívánatra szívesen küld el bérmertve a cég.

* **A budapesti Állatkertnek** hat elefántja van. Sehol más állatkertben ennyi nagy állatot együtt látni nem lehet. Ezek közül az egyik a hírhedt óriás a „Sziám“, amely időnkint dühöngeni szokott. A „Kuba“, amelynek hátán körszékely lehet indulni, a szelid. „Bébi“, a félig kinőtt, most 7 éves „Traján“ szintén lovaglásra van betanítva; a hat éves „Fatuma“ még iskolába jár, kicsit nehezen tanul és nem szereti, ha a nyeret a hátára teszik. Legérdekesebb a három éves „Nelli“. Ezt az állatkert ajándékba kapta, mert beteg volt. Az elmúlt télen hideg istállóban tartotta régi tulajdonosa a cirkuszban és c-uzt kapott. Az állatkert igazgatója rendszeres gyógykezelést rendelt neki. A fővárosi Artészifürdőből naponta vizet hozatott és fűrésztette, Jencő-féle fluiddal dörzsöltette, azután bepólyáztatta, hogy izzadjon. Két hét múlva már Nelli kiesszonyon vigan ugrált és szaladgált. Ez a kis elefánt, ha teljesen felépült, könnyűtáros lesz az állatkertben. Kis szekeret fog körül huzni a délelőtti órákban és ezen szép könyvek lesznek, amiket kölcsön vehet mindenki, aki ott olvasni akar. Ez a mozgó könyvtár természetesen kellő ellenőrzés alatt fog állni, nehogy valami buzgó olvasó elemelhessen egy pár könyvet az állatkertből. — Az állatkerti tó. A budapesti állatkert egyik legszebb részlete a tó környéke. A madárház, a pálmaház, az akvárium és a kis sziklahegy fogják körül, mely utóbbiról meleg időben állandóan vizeses szökik alá. A tavon sok szép vízimadár látható s ezek között legfeltűnőbb a rozsszínű flamingók csoportja. Igen szép az akvárium és a pálmaház belseje, ahol egyrészt eleven tengeri és édesvízi állatokat, másrészt gyönyörű forróvidéki növényeket lehet látni. — 29.000 látogató. A budapesti Állatkert mint az elmúlt évben, ez idén is rendkívüli látogatottságnak örvendő. A két pünkösdi ünnep alatt 29.000 látogatója volt. Igaz, hogy ugy a székesfőv. Tanács, mint az Állatkert igazgatósága mindent elkövet, hogy a közönség ott üdülhessen, sok szépet láthasson és az állatok nagy sokaságában gyönyörködjék. Esténként hangversenyek és kilágitások a tavon fokozzák a látni valók szépségét.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **A zombori analfabéta végrehajtó.** A szegedi tábla szerdai felelővital tárgyalásán érdekes dolog derült ki a zombori kerületi munkásbiztosító pénztár egyik végrehajtójáról. Kiderült, hogy a végrehajtó ur még az irás-olvasás mesteriségében sem járatos és mégis olyan állásban van, ahol jegyzőkönyveket kell fölvenni. Kovács Ferenc 37 éves zombori gyepestestert sikasztásért jelentette föl a kerületi munkásbiztosító pénztár, mert Kovács a vad szerint lefoglalt lovat eladta és így a pénztár egy 226 koronás kövételést nem tudta behajtani. A törvénszék egy heti fogháza ítélte el Kovácsot, a tábla azonban fölmentette, mert bebizonyult, hogy Vizi József, a pénztár végrehajtója, akinek a foglalkásor a jegyzőkönyvet fel kellett volna venni, teljesen analfabéta és így nem is tudott jegyzőkönyvet fölvenni az állítólagos foglalkásor.

IRODALOM.

— *J. V. Jensen: D'Orá asszony.* Jensen a modern dán irodalom egyik legérdekesebb és legerősebb tehetsége. Regényei nemcsak hazájában szerettek számára dicsőséget, hanem az egész világon híressé tették nevét. Nagyszerű regényei közül a D'Orá asszony a legzenzaciósabb. Nemesak rend-

kívül érdekesítő volt a miatt, hanem a milieu folytán is, melyben lejátszódik. Amerika spiritizma világába vezet bennünket a szerző és a különös emberek egész sorozatával ismeret meg. A cselekmény gőcpontjában egy világhírű énekesnő és egy rendkívül tudós áll. A szerelemben, mely őket egymáshoz fűzi, van valami exaltált, valami emberfeletti és valami betegesen finom. Mindkettő áldozata lesz egy zseniális szédelgőnek. Mig a főhősök a katasztrófához jutnak, a legváltozatosabb események és bonyodalmak sokaságán mennek keresztül. Valósággal lélekzetünket visszafojtva kísérjük őket utjukon. És közben dicső művészzettel megrajzolt különleges emberekkel ismerkedünk meg. Belepillantunk Amerika társadalmi viszonyaiba és a furcsaságok muzeumából a legmélyebb érzések és a leglágabb hangulatok világába kerülünk. A regény lírai részei a legművészebbek. Mintha valami finom kőd terülne el az emberek érzésein. Anyira halkak, annyira mélyek, annyira megfoghatatlanok. Sőtéseken keresztül a lélek legelőtebb rejtelmeibe látunk bele. Olyan szakadékok elé érünk, melyek szélén valóssággal megboradunk. A regénynek mély hatását még emelik a szerző színes, pompázó leírásai. Karinth Erigyes fordítása mesteri. A regény az Athenaeum-Könyvtár legújabb kötetéent jelent meg és bizonyára csak növelni fogja annak az ügyes és magas színvonalú vállalatnak amugy is gyorsan felszaporodott közönségét. A kötet izléses vászonfedelét Basch Árpád művészi illusztrációja díszíti. Ára: 1 kor. 90 fillér.

— *A „Vasárnapi Ujság“* május hó 25-iki száma nagyon szép és érdekes képeket közöl Ada Kalé szigetéről, a pozsonyi ghehő égéséről, a svéd-magyar football-mérkőzésről, a makói gazdák nagy kocsiversenyéről, a Királyszínház bécsi vendégjátékáról, a készülő Panama-csatornáról, stb. Szépirodalmi olvasmányok: Kvassay Ede regénye, Pásztor Árpád, Lenkei Henrik és Farkas Imre versei, Szöllösi Zsigmond novellája s egy érdekes francia regény. Egyéb közlemények: aktuális arczképek, képek a Bach-korszakbeli hivatalnoki egyenruháról s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sajtójáték, stb. — A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre öt korona a „Világkörülnik“-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanítt megrendelhető a „Képes Népplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

KÖZGAZDASÁG.

Körrepülés Ausztria-Magyarországban a 100.000 koronás Schicht-dijért.

Az aussigi Schicht György r. t. az osztrák aeroklubnak és az ausztriai repülőtechnikai egyesületnek nagylektien 100.000 koronát ajánlott fel, egy Ausztria-Magyarországban a Schicht-dijért létesítendő körrepülés céljaira.

Ez a nagyarányú díjkitűzés a legelső Ausztriában, amely önként történt. Ez a díj a hazai repülőkérekvéseinek jelentékeny pártolását is jelenti, miert is a monarchia egész lakósága örömmel üdvözli ezt az adományt. Azok, akik aszaviatika terén kisebb vagy nagyobb érdekeltséggel bírnak, bizonyára közzönnel fognak adózni Schicht urnak nagylektü alapítványáért. Kétségtelen, hogy az alapítvány értelmében tervbe vett „Repülés Ausztriában és Magyarországban át“ a hazai, de különösen a magán-repülősportot lényegesen emelni fogja.

Hogy ezen alapítványi díj a tervezett kivétel szerint kedvezőleg hasson a hazai

aviatikára, elsősorban az szükséges, hogy az ausztriai repülőgéppárak, — melyeket az utóbbi években a hadügyi kormányzat erősen elhalmozott rendelkezéseivel és pénzügyi tekintetben rendkívül kedvező üzemre tekinthet vissza — maguk is hozzájáruljanak az aviatika emeléséhez azzal, hogy a kiirt körrepülés céljaira megfelelő számú repülőgépet bocsát rendelkezésre. A hazai aviatika céljaira egyelőre feltűnően kevés repülőgép áll rendelkezésre, azonkívül magánpilóta alig van Ausztriában. A repülés megtanulására ugyancsak nincs is alkalom, a vidéken sem történik semmi az aviatika emelésére. Az összes vidéki aviatikai egyesületek a hadvezetéségtől vagy a központi aviatikai egyletektől várják törekvéseik támogatását, ami semmi esetre sem nevezhető helyesnek. Addig, a míg a nagy bécsi egyesületek pénzügyileg eléggé meg nem erősödtek, a vidéki egyesüléseknek is nagyarányú és nagylelkű áldozatokat kell hozniuk a repülés előmozdítására, annnyival is inkább mivel, a Bécsben működő egyesülések helyzete szintén nehéz, mert arra kell törekedniük, hogy nagy díjakkal központi versenyeket rendezzenek, — mely díjak összege magán és nyilvános adományokból gyűlt össze, — hogy a repülősport megmaradjon azon a magaslaton, amelyre az osztrák aviatika az elmúlt évben rendezett nemzetközi versenyek alkalmával került. Egyelőre az aviatika fejlesztéséhez szükséges eszközök előteremtésén kell egyedül erővel fáradozni.

"A Schicht-díjért való körrepülés Ausztria-Magyarországban" programja ezidőszentig még nincs véglegesben megállapítva. A körrepülésre vonatkozó előterjesztéseket az osztrák "Aeroklub" sportbizottságának az osztrák repülés-technikai egyesületével egyetértően ki kell dolgoznia és elfogadás céljából az osztrák aeronautikai bizottság elé terjeszteni.

A terv az, hogy a körrepülés szakaszokként, Bécs—Linz—Prága—Budapest érintésével történjék meg, legfeljebb egy hét tartama alatt, illetve vasárnaptól vasárnapig, (bezárálag.) Az irány azok felett a városok felett fog elvezetni, amelyek a rendező bizottságot helyi díjak felajánlásával fogják támogatni.

Természetes, hogy a díjra pályázók csak osztrák vagy magyar résztvevők lehetnek. Ha az osztrák repülőgép-gyárosok a remélt számú repülőgépeket nem bocsátanák rendelkezésre, külföldi származású géppel résztvevő pilóták is versenyezhetnek.

A körrepülés rendezését illetőleg, most még csak az bizonyos, hogy a repülés egy vasárnapi napon, — valószínűleg szeptember 7-án Bécsben, az asperni repülőtéren kezdődik és valószínűleg szeptember 14-én ugyanott fog végződni. Terve van véve az, hogy a résztvevő repülők a verseny bevégezése előtt való napon összegyűlnek Bécsújhelyben és a körrepülés utolsó szakaszát, a Bécsújhely-Aspern közötti távolságot egy rajban repülnek be. Ezzel a rajban való repüléssel kapcsolatban természetesen vagy látványos repülést rendeznek Aspernben, amelynek részletei azonban ezidőszentig még nincsenek megállapítva.

Az osztrák aeroklub fel fogja kérni a Bécs—Linz—Prága—Budapest vonalon fekvő városokat és ezen városok sportegyesületeit, hogy helyi díjakat ajánljanak fel, hogy a repülés részleteit mielőbb meg lehessen állapítani és hogy a körrepülés anyagi és sportzerui előkészületeit mielőbb megkezdődhessenek.

ARENA MOZI

Szombat és Vasárnap

A TÉKOZLÓ.

Modern társadalmi dráma 2 felvonásban.

Nyomok a sötétben. Dráma.

Nam vagyok nős. Humoros.

Mozizás. Természeti.

Gondos ápolás. Dráma.

Teddi medvéje. Humoros.

NYILTTÉR.)*

Az ember jó ennivalót visz magával,



ha nagyobb sétára vagy kirándulásra megy — miért nem visz Fay féle valódi sodeni ásványpasztillát is? Pedig ez valóban hozzátartozik a felszereléshez. Csillapítja a szomjúságot és megtartja az étvágyat. Pompás szer hirtelenül föllépő légzőszervi ingerek, rekedtség, nyelési nehézségek, köhögési inger stb. ellen, a miket gyakran visz haza az ember kirándulásról. Ebből azt a hasznos tanácsot meríthetjük, hogy Fayl valódi sodenijének, — ügyeljünk a Fay névre, — mindig késznél kell lenni. Egy doboz ára 1.25 kor. és mindenütt kapható.

*) Ezen rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

A magy. kir. államvasutak MENETRENDJE.

Érvényes 1913. május 1-jétől.

Budapestről indulás: reggel 7:10 (gyors) 7:45, 12:20, d. u. 2:45 (gyors), 3:20 (gyors), 8:05, 11:15 órákor este.

Budapestre érkezés: reggel 8:10, 9:55, 1:00 (gyors), 1:30 (gyors) este 7:20, 10:00. (gyors). Zomborból Szabadkára 12:59 éjjel (közvetlen Budapestre), reggel 5:10, 8:52 (gyors) 11:36, 4:18 (gyors) és este 8:26 órákor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órákor, 10:25 d. u. 1:42, 6:14 (gyors) 6:57 és 12:43 éjjel. Zomborból Dályára reggel 2:16 7:00, 12:18, délután 3:34, 7:31 (gyors).

Dályáról Zomborba 11:49 este, reggel 7:44 (gyors) 9:55, délután 2:45 és 6:43 órákor. Zomborból Óbecsére 3:10 reggel, 7:50 reggel, és 4:35 délután.

Óbecséről Zomborba 3:44 reggel, 9:10 reggel és 1:49 délután.

Zomborból Ujvidékre reggel 2:30 és 6:51 órákor és délután 3:48 órákor Ujvidékről Zomborba reggel 2:07 és 7:51 órákor és délután 1:30 órákor.

Zomborból Bajára reggel 3:30, 6:45 órákor, délután 12:30 és 4:23 órákor. Bajáról Zomborba reggel 4 és 8:20 órákor délután 1:00 és 4:50 órákor.

Ujvidékről Tittel reggel 6:54 és délután 7 órákor.

Tittelről Ujvidékre reg. 3:32 és d. u. 1:50 órákor. Bácsfeketehegyről Ujpalánkára reggel 7:10 délután 3:25 és 7:47 órákor.

Ujpalánkáról Bácsfeketehegyre reggel 2:44, 8:00 és délután 1:30 órákor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4:37, 1:38 és 7:10 órákor este.

Óbecséről Szabadkára reggel 4:10, 7:26 és délután 1:00 órákor.

Csantavérről Nagyfénnyre reggel 5:15, délután 12:13, 5:30 és 9:20 órákor.

Nagyfénnyről Csantavérré reggel 7:00, délután 2:20, 6:11 és 9:57 órákor.

Óbecséről Ujvidékre reggel 4:20, 9:30 és délután 5:26 órákor.

Ujvidékről Óbecsére reggel 4:32, 9:15 és délután 4:53 órákor.

Halasról Bácsalmásra reggel 4:08, délután 12:27 és 5:35 órákor.

Bácsalmásról Halasra reggel 4:01, déli 12 és este 8:50 órákor.

Bácsalmásról Regőcére reggel 6:48, délután 3:30 és este 8:55 órákor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2:44, 9:44 és délután 6:20 órákor.

Szabadkáról Ujvidékre reggel 1:02, 5:20, 10:30 (gyors), d. u. 1:44, 6:35 és 6:48 órákor (gy.).

Ujvidékről Szabadkára reggel 4:27, 7:55 (gyors) 10:40, délután 4:29 (gyors), 7:22 és este 11:33 órákor.

Szabadkáról Szegedre reggel 2:58, 6:15, 9:44 és 10:55 órákor, délután 1:30, 4:04 6:53, 10:26 (gyors), 11:05 órákor este.

Szegedről Szabadkára reggel 2:58, 5:45 (gyors), 6:19, 8:14 és 11:30, délután 3:12, 4:40, 6:53, 10:20 órákor.

Szabadkáról Bajára 5:05, 6:57 (gyors), 10:36 reggel, 2:20, 4:43, 7:00 délután.

Bajáról Szabadkára 5:50, 7:42, 10:24 reggel, 4:43 d. u., 7:44, 8:51 (gyors) este.

Bajáról Bátaszékre 7:00, 8:15 (gyors) reggel, 12:41, 4:38, 6:22 d. u., 8:51 este.

Bátaszékről Bajára 5:16, 6:59, 9:38 reggel, 4:08 d. u., 7:05, 8:26 (gyors) este.

Szabadkáról Cservenka-Ujgombosra 4:42 reggel, 2:15, 7:17 d. u.

Ujgombos—Cservenka Szabadkára 3:05, 11:03 reggel, 4:08 d. u.

Szegedről Zentára 4:00 reggel, 12:04 délután. Zentáról Szegedre 6:30 reggel, 8:30 délután.

Gombos—Bácsordas—Palánka 5:41, 8:15 reggel és 8:24 este.

Ujpalánka—Bácsordas—Gombos 5:21 reggel, 1:15, 4:25 d. u.

Zombor—Apatin—Gombos 7:51, 12:11 és 4:30 délután.

Gombos—Apatin—Zombor 4:13 reg. 12:40, 8:09 este.

Baja—Bezdan—Zombor 3:30 reggel, 12:36, 5:03 délután.

Zombor—Bezdan—Baja 3:26 reggel, 8:57, 5:05 délután.

HIRDETÉSEK.

840. kig. 913.

Pályázati hirdetmény.

A bácsalmási járáshoz tartozó Katymár községben üresedésben levő és havi előleges részletekben felvehető 1400—1400 koronával javadalmazott irnoki és irnok-végrehajtói állásra f. évi június hó 15-iki határidővel pályázatot hirdetek.

A jegyzői oklevéllel bírók előnyben részesülnek.

A német és bunyevác nyelv bírása kívánatos.

Bácsalmás 1913. május 26.

KOLLER,
főszolgabíró.

Kóser vendéglő eladás.

Zomborban 4 év óta fennálló jól menő kóser vendéglőmet, belegség miatt eladom.

Bővebbet a vendéglőben: ZOMBOR, - - TREFORT-UTCZA 4. SZAM. - -

TANONC

lapunk nyomdájában
fizetés mellett felvétetik.

3472. szám kig. 1913.

Pályázati hirdetmény.

Járásomhoz tartozó Óbecse nagyközségben elhalálozás folytán üresedésbe jött községi közigazgatási irnoki állásra ezen állást elnyerni óhajtok és felhívom ezen állást elnyerni óhajtokat, hogy hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám 1913. évi június hó 15-ig nyujtsák be.

Az állás javadalmazását képezi havi előleges részletekben utalványozandó évi 800 korona törzsfizetése.

Kilátásba helyeztetik azonban évi 240 korona lakbéri és évi 100 korona drágasági és évi 200 korona személyi pótlék amely összegek a választás megejtése után külön kérelemre a képviselőtestület által lennének utalványozandók.

A jegyzői oklevéllel, illetve a közigazgatási tanfolyamon elvégzéséről szóló végbizonyítvánnyal ellátott folyamodók előnyben részesülnek.

Óbecse, 1913. május hó 19-én.

Dr. Balaton Gyula
főszolgabíró.

2548/1913. szám.

Pályázati hirdetmény.

Kerény községben megüresedett községi orvosi állásra.

Az állás javadalmazása: 1600 kor. fizetés, 5 évenként 200 korona korpótlék. Lakbér fejében: 700 korona.

Fuvarátalány: 100 korona, valamint a szabályrendeletig megállapított rendelési, látogatási, műlteti stb. díjak.

Az 1908. évi XXXVIII. t. c.-ben előíratokkal felszerelt kérvények folyó évi június hó 15-ig nyujtandók be hozzám.

Zombor, 1913. május hó 20-án.

TARCZAY,
főszolgabíró.

A bácsalmási járás főszolgabírája.

2962. kig. 913.

Pályázati hirdetmény.

A bácsalmási járáshoz tartozó Rém községben lemondás folytán üresedésben lévő havi előleges részletekben felvehető évi 1000 korona fizetéssel és 200 kor. drágasági pótlékkal javadalmazott segédjegyzői állásra folyó évi június hó 15-iki határidővel pályázatot hirdetek.

Megjegyzem, hogy a 200 korona drágasági pótlék a törvényhatósági bizottság jóváhagyása után fog utalványoztatni.

Bácsalmás, 1913. május 25-én.

KOLLER,
főszolgabíró.

Pilseni Ösforrás Sör

és
Müncheni Export dupla maláta

SÖR

mércsékelt, árakban palackokban és hordókban kapható
Frank Sándor és Fia cégnél Szabadkán
Telefon interurban: 305.

3427/1913. kig. sz.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrog vármegye palánkai járásának Szépliget nagyközségében a a községi irnok-végrehajtói állás lemondás folytán megüresedvén, ezen állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy képzettségüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám f. évi június hó 15-ig annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkező kérvényeket figyelembe nem veszem.

Ezen állás javadalma: Evi 850 korona törzsfizetés és évi 150 korona drágasági pótlék.

A választás kitűzése iránt külön fogok intézkedni.

Palánka, 1913. évi május hó 15-én.

ABAFFY,
szolgabíró.

Bor eladás nagyban és kicsinyben.

Jerkovits Pál saját termésű almási fehér borai

rizling, olasz, siller, és vörös

kitűnő minőségű asztali borok palackokban literje 90 fl. nagyobb vételnél árengedmény.

Szíves megbízást kér

Jerkovits Pál

Zombor, korona utca 2.

Keves munkával sok

pénzt kereshet bárki, aki magánfelelnek egy nagyon kedvelt cikket el tud adni. Nem szakmabelieket alaposan kioktattak. Némi eredmény után fix fizetést is adunk. Ajánlatokat kértünk „Keves-sok 899” jeligére Blockner hirdetőirodájába Budapest, IV. Semmelweis utca 4. sz.

Antoni Földes Kelemen aradi gyógyszerész által készített

MARGIT-CRÉME

legjobb arckozmetikum, 2-3 nap alatt tisztítja és szépíti az arcot.

Margit-Crème

bőrátká (Mitesser)

Margit-Crème

arcszűrés és bőrvörösség, napbarnítás ellen.

Margit-Crème

egyedüli szer szeplő, májfoltok, pattanások ráncok, kiütések ellen páratlan szer bőrpattanások, wimmerlik, bámulatos hatása abban rejlik, hogy birre kenve, ez rögtön felveszi és ez okozza azon csodás átalakulást, hogy egy szeplővel, vagy májfoltokkal fedett arc 2-3 nap alatt felérré lesz.

Margit-Crème teljesen ártalmatlan, nem zsíros, az arc nem lesz fényes, azért nappal is használható

A Földes-féle Margit-Crème ára: nagy tégely 2 K, kis tégely 1 K Margit-puder fehér, róza v. crème színben 1.20 K Margit-szappan darabja 70 f — Csakis akkor valódi, ha minden egyes doboz

gatori Földes Kelemen gyógyszerész Arad felirattal és címerrel van ellátva. Utánzókatól órázadjunk!

Főraktár Zomborban:

Schubert Arnold, Mihalovits István.

B. Topolyán: Jakab István gyógyg.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Tanonc felvétetik

fizetéssel
Hanga Antal fodrásznál
Zombor, Szentjános utca 6. sz.



Cs. és kir. szabad.
KELETI-féle

SÉRVKÖTŐK

pneumatikus gummi polottával a legkötelesebbek

Haskötők hőlgyek és urak részére minden altesti betegség és lógó has ellen.

Gummi göröcsér harisnyák.

Műlábakat és műkezeket amputáltak részére.

Testgyegetesítő járó- és támgépeket Mű- és támasztó FÜZÖKET.

Egyenestartókat ferdénőttek részére, valam. betegápoláshoz tartozó összes cikket készít a technika legmodernebb elvei szerint a legutányosabb gyári árak mellett

KELETI J. os. és kir. szabad. sérvköttők és testgyegetesítő gépek gyára.

Bpest, IV., Koronaherceg-utca 17. vid. Legujabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve Alapítva 1878. Telefon 13-76

8818. sz. 1913.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei Pünkösdi

országos vásár

folyó évi május hó 29-től bezárólag június hó 2-ig fog megtartani.

Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra május hó 29-től, csütörtökön reg. 5 óratól kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1913. évi április hó 24-én.

A városi főkapitányságtól
BEE FERENC,
főkapitány.

Kedvezmény.

„Zombor és Vidéke” előfizetői
Az

Üstökös-Urambátyám

politikai és társadalmi életlapot, mely hetenként 2-4 oldalon jelenik meg.

negyedévre 3 kor. helyett 2 kor. 20 fill-ért félévre 6 kor. helyett 4 kor. 40 fill-ért rendelhetik meg.

(Nyilvános helyiségök e kedvezményben nem részesülnek.)

— Az ÜSTÖKÖS minden új előfizetője, ki legalább egy évre fizet elő, ingyen kapja a tavalyi fűzött évfolyamot.

— Kérjen mutatványszámot.
Utalványcím: Üstökös, kiadóhivatala Budapest, V., Váci-kürt 72./Z.

Dühöng a sertésvész

keresztül-kasul az egész országban, pusztítja a megfogyott sertésállományt. A közönség panszkodik, mert kevés a disznóhús és drága. De még rosszabb is lesz a helyzet, ha a gazdák nem gondoskodnak idejekorán az ólak fertőtlenítéséről, mert csakis alapos fertőtlenítéssel lehet a vész további terjedését megakadályozni.

Az ólak fertőtlenítése a leg-egyszerűbb dolog és olcsón keresztülvihető.

3 kiló nyers lysoformot oldjunk fel 100 liter lágy vízben és ezzel moszuk le az ólak összes felszereléseit és öblítsük ki a vályukat.

A nyers lysoform az összes létező fertőtlenítő szerek között a legmegbízhatóbb, tudományosan ki van próbálva, igen kiadós, olcsó nem mérgező és ezért bárkinek bátran kezébe adható. Igen fontos, hogy nincs szaga és így használatban kellemesebb, mint a fűrtelmes szagu, betegségre emlékeztető carbol, vagy creolin.

A sertések nemcsak jól tűrik a nyers lysoformmal való fertőtlenítést, hanem határozottan kedvelik, úgy hogy számos sertés-hiataló naponta a moslékhoz adagol 1% nyers lysoform-oldatot és ilyen módon kitűnő eredményeket érnek el, mert a belek fertőtlenítése által a sertések nem kapják meg a betegséget. Erről szóló bizonyítványt készséggel küldünk be az érdeklődőknek.

Nemcsak a fertőzött, hanem az egészséges ólakat is fertőtlenítsük, mert csakis így óvhatók meg ezek a vész behurcolásától.

Aki egyszer kísérletet tett a nyers lysoformmal, az állandóan fogja használni. Ma már az egész világon el van terjedve.

A nyers lysoform árai: 2½ kgr.-os kanna 6 korona, 4½ kgr.-os kanna 10 kor., 10 kgr.-os kanna 20 korona, 25 kgr.-os kanna 47 korona. Ingyen csomagolással, Budapestre szállítva.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára **Ujpest.**

A látszat ámit!

Azon csomagok és ládikák, melyek kívülről a legjobbnak ismert „valódi: Franck“-hoz hasonlítanak ugyan, de a „kávédaráló“ gyárjegyet rányomtatva nem viselik, nem a „valódi: Franck“-minőséget, nem a legjobb kávépótlékot tartalmazzák

Tehát óvatosság a bevásárlásnál.

Gyár Kassán.



Gyárjegy.

Keil-Lakk

Országszerte hire járja:
A „Keil-Lakk“-nak nincsen párja,
Pompás fényben a padló,
„Keil-Lakk“ emellett olcsó,
A ki egyszer ilyet használ,
Többet mást nem tűr a háznál.
Ajtó, mosdó, ablakpárkány,
Oly teher lesz, mint a márvány,
Ha fehér „Keil-Lakk“-ot veszünk.

S vele mindent jól befestünk.
Konyhabutor, asztal, szék,
Itt van „Keil Lakk“ ázurkék,
Kertibútort fessünk zöldre,
Gyermekeknek öröme.
„Keil-Lakk“ból van minden szín,
Kék, piros, zöld rozmarin,
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „Keil-Lakk“!

Mindenkor kapható: **WEIDINGER S. és Za. cégnél ZOMBORBAN.**

Bács: Resch József.
Hódság: Rausch Ede.
Kula: Récei Miksa.
Szabadka: Wachsmann J. és Társa.

Szépliget: Andreas Jakovacz.
Titel: Nonnenmacher Endre.
Ujverbász: Seidl Nándor és Fia
Zsabya: Fischer Mayer.

Mit kiabál?

hiszen mindenki tudja már, hogy a

MÁGNÁS

CIPŐKRÉM

Minősége kitűnő.
puhit, tisztít,
fényesít.

Gyártja: **HERCZEG és GEIGER**
csász. és kir. udvari szállító Budapest.
KAPHATÓ MINDENÜTT.

KLYTHIA A BOR APOLÁSÁRA

RIZSPOR

Az arczbőr széplítése és finomítása.

Legelegánsabb toilette-, bál- és szalon-puder fehér, rózsaszín vagy sárga.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. cs. k. r. tanár által Bécsben,

Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz

Gottlieb Taussig

toilette-szappan és parfümök,
cs. és kir. udvari és kamarai szállító.

BÉCS, I., Wollzeile 3. sz.

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és jobb divatárúzetben Zomborban.

Egydoboz Kor. 2.40 utánrét,
vagy az összeg ellleges beküldés

2845/1913. szám.

Pályázati hirdetés.

Bácskeresztről közszépen megüresedett s havi utólagos részletekben fizelendő évi 610 korona készpénzfizetés-el javadalmazott irnok végrehajtói állásra pályázatot hirdetek s felhívom pályázni öhajjtokat, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám f. évi június hó 20-ig adják be.

Kula, 1913. évi május hó 16-án.

Dr. BUDAY,
főszolgabíró.

CSIZFÜRDŐ

A kontinens legerősebb Jód Bromos forrása, nagy Radivaktivitással. Molegépő gyógyeredelmények mindazon bajoknál, ahol a jód és brom mint specifikus gyógyszer j alkalmazásában

Fürdő megnyitás május hó 1-én

Meleg jódos fürdők, hidrogvz kurák hydropatikai bereendezések, izzásztó, soványító, bizáló, kurák, szén avas fürdők. Modern utitársok. Kényelmes olcsó lakások, sanatorium, szórakozások. Allambivitalnokok, katonatisztek az elő és utóidényben 50% eadomány. Máv. külön bérletpénztár, a kerületi betegsegélyező pénztárak sanatoriuma. Posta, távírádó, telefon, vasutállomás helyben.

Hivatalos fürdőorvosok.

Dr. KALLÓS JENŐ és Dr. PAZAR LÁSZLÓ.
Csizviz a háznál történő ivókurához rendelkezhető a forrásnál és Édeskúty L. közlerakában Budapest. Kapható minden gyógytár és ásványvízkereskedésben.



szőlőmoly- és gyümölcs-
regítő-anyag
KOCHILLIN
A nagy, ktr. földművelésügyi minis. terium max. bizasából az állami szőlőtelep által kipróbált.

bizonyult a legjobbnak az eddig ismeretes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcstetreg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. Ára klg.-ként 4 K Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyzetűző szőlő bormeteszésére elegendő. Ha a firtóket bögrébe mártogatják vagy az anyaggal eszeteljük: ugy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes beklődése vagy utánvétele mellett a Tóth-féle Kochillin szőlőmoly és gyümölcstetregregítőanyaggyártó közp. irodájában, Budapest, VI., Kövöcsu, 14.

Részletes használati utasítás minden csomagban; számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgálunk. Vízszentelárusítokat kerestünk.

„Hungária“-fürdő ZOMBOR.

Gözfürdő:

Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, szombaton egész nap.
Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken mindig délután fél 2 órától 6-ig.
Kütnő masször és elsőrendű tyukaszavagó a fürdőben.
A kádfürdöket hölgyek és urak mindennap vasárnap délután kivételével használhatják.
A meleg vízmedence naponta kétszer kimosva és állandóan friss víz.

1878 óta! Mindenütt bevált híres, közkedvelt minden létező hálszert felhívással.

A VALÓDICENTIFOLIA-KENŐCS

(elsőltt ugnyevonett esodakenőcs)



EREJE ÉS HATÁSA:
Megrákdályoz s megszüntet vérmérgözést. Operációkat tesz feleslegessé. Használ szoptatós nőknél, lejmegindításnál s emlí megkoményodés ellen. Orban s barmimati alvult bántalmaknál, sebes és fellött lábaknál, sebeknél, dagadt lábaknál, csontszűnál is, kard, szürt, lőt, vágott, süzött sebeknél, idegen testek eltávolítására mint: üveg, száka, por, seret, tüske stb. mindenféle daganatnál, fekölynél, kinövésnél, karbunkulusnál, képződéseknél, épp így ráknál továbbá féregnél vagy rothadásnál, mones által feltört lábaknál, barmiméziést sebnél, elfagyott testrészeknél hosszú betegségeknek előforduló felfekvésnél, nyakdagadatoknál, vérdökéseknél, fültályosnál valamint kipálás ellen gyermekéknél stb. kiváló és biztos gyógyhatású.



Két doboznál kisebb rendelés nem lesz szállítva. Szétküldés utánvéttel, zsum 122 vagy 611 vagy a pénz előzetes beklődése ellenében. Két tőgly ára K 3.60. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árendemény.

Budapesten kapható: Török Józ ef gyógyszerzártában s a legköbb gyógytárban. Nagyban kapható Thaimayer és Seitz, Koohmeister utódtól és Radanovits Testvérek drogeriakban Budapestben. — A hol nincs lerakat, ott rendeljünk.

THIERRY A. O. augyal-gyógysz. PREGADA (Rohtsch-Saurobrunn mellett).

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyet és aláírását (láttel fel. A Moll A. féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmarkosabb gyomor- és aliesi-bántalmak, gyomorgörés és gyomorhég, rögzött székrekedés, májbántalom, vérelütás, aranyér és a legkülönbözöb női betegségek ellen, e teljes háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor. Hamisítások tövényűen fenyűntetnek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tűnteti fel és „A Moll-féle sóborszesz” nevezetesen mint földalmestléplő bedűrszűlési szer köszvény, eszt és a meghülés egyéb körvokeményeinél legismeretesebb népszert.



Moll-féle gyermek szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és nőiszappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására ugy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 Allier. Öt darab 1 korona 80 Allier.
Minden darab gyermekszappan Moll A. féle védjeggyel van ellátva.

Főszékküldés:
Moll A. gyógyszerész és ktr. udvari szállító által
Bécs, I. Tuchlauben 9.
Vidéki megrendelések naponta posta utánvett mellett teljesítenek. — A raktrákban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.

Valódi brünni szövetek

az 1913. évi tavaszi és nyári idényre.
Egy szelvény 1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú 1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához 1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág, és mellény) 1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényi tekete szalonruhához 20s.-K-ért, szitanyú felöltözövény, turisztálodt, selymekárgant, női köszítm szövetek stb. gyárt áronak küld, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktr.
Siegel-Imhof Brünn
Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök a melyeket a megávevő élvez, ha szövet-szükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári pilcon rendel meg, igen jelentékeny. Szabott, legolcsóbb árak. Oriai választás. Mindegyik szemes kizsgálata, meg a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.



Sanitas

szanatorium

fizikalis-dietetikai gyógyintézet és üdülő otthon **Vereczen** (Dármagyarország)
Vezelő orvos: **Méhes Lajos dr.**

Az intézet külföldi mitta szerint újonnan épült és modernül be van rendezve. Egyéni gyógykezelés **Lahman dr.** rendszere szerint. Rány-lég és naptirdők, vizikurák, gyógygymaszatika, massage, vilamos alkalmazások, gyógyverses fürdők, különleges diéták és szőlő kurák.

A „Sanitas” gyógyintézetben felvételnek ugy üdülésre szoruló, mint idült betegségekben szenvedők, fertözött betegségekben szenvedők és elmebeteg azokban felvétel nem nyerne.

A „Sanitas” gyógyintézetbeni kezelés különösen a következő betegségeknek van jelve: Mindenféle idegbajok, a légző serevek bántalmái, szív és vérkeringési bajok, emésztő szervek vesé- hólyag és húgyúzó betegségei, sápkór és vérszegénység, köszvény és eszt, csonttörés és etibajok, malária ugy szintén a különféle női betegségeknek.

Az intézet a hegyek alján fekszik, a parkban légtiszta levegővel bir és egész éven át nyitva van. **Marsóélt árak.**
Földény májusét-októberig. **Prodúktus kívánatra.**

Minden nő szeret

hatalmank vagyis szépségének fenntartására Aldozni és helyesen teszi, hiszen azért nő, hogy szép legyen. Az elsőtt vörös orr, seplő, májfol, mitesszer, pattanás, ráncok, foltok, minden arctisztatlanság és bürhányt ellátóválasa kötelessége a nők, vétek volna rut areál síni, ha van megbízható, tökéletes szer, mely szépséget terem. Általában legjobban szeretik a

KRIEGER-FÉLE SZÉPÍTŐSZEREKET
és pedig az **AKACIA-krem**, mely 2-3nap alatt hiányt gyökeresen eltüntet, teljesen ártalmatlan, fehérít, üdit, simít, szépit, fiatalít. Ára 2 korona.
AKACIA-szappan kellemes illatú, tartós és üditő hatású. Ára 1 korona.
AKACIA-puder védi a bőrt a nap és szél befolyása, valamint arctisztatlanságok ellen. Ára 1 kor. A ki ezeket a szereket használja, annak nem kell véntelést tartani, szépségének hatalmát megtartja a legmagasabb korig. Kaphatók az összes gyógytrákban. Posta szállítás naponta utánvéttel.
KRIEGER gyógyszerár
Budapest, Kálvin-tér.

Nyugodtan alhat,

ha fehéreneműje egész éjen át „ASSZONYDICSERET” mosó-kivonattal van beáztatva, mert ez a szer a legrövidebb idő alatt nagy könnyűséggel önmaga oldja fel a szennyet s másnap gyorsan és fáradság nélkül lehet a ruhát SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPANNAL vakító fehérré mosni, mert az „ASSZONYDICSERET” és a SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPAN úgy fehéritenek, mint a nap!

25.000 Koronával szavatolunk a SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPAN és az „ASSZONYDICSERET” mosó-kivonat tisztaságáért.



Még almában sem

képzheti el, hogy mennyi veszőséget és mennyi fáradságot takarít meg, ha az „ASSZONYDICSERET” mosó-kivonaton és SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPANON kívül semmiféle más mosószert nem vesz. Ez esetben mindig jó árut vásárol mérsekelt áron és kiméli egyrészt a ruháját, másrészt nem pocékolja el a háztartási pénzt.

25.000 Koronával szavatolunk a SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPAN és az „ASSZONYDICSERET” mosó-kivonat tisztaságáért.

Paratlan a maga nemében RUSZÁNDÁ GYÓGYISZAP FÜRDŐ

bármely más nemzetközi fürdőt is felülmúl.
Vasuti-, posta- és távirdaállomás
Dél-Magyarország, Melen cze
(Torontálmegey.)

Nyitva május hó 15-től szeptember hó 15-ig.
Négy modernül berendezett
74 szobából álló szállodával.

A fürdőn orvosi szaktekintélyek rendelkeznek.
Javalva: Köszvény, idült ízületi rheuma, scrophulosis minden alakjában, kenőgyógymódnak ellenálló bőrbetegség, psoriasis és prurigo, vérében szenvedő nők, idegbetegség, esont-bántalmak, Caries Necrosinál és idült lues bántalmaknál is biztosan gyógyít.
Kitűnő jó magyar konyha, valódi hamisítatlan borok, olvasó- és zongoraterem, tekeasztal és tekepálya, nagy virágos és árnyékos park, padokkal, naponta cigányhangverseny tartatik. Prospektust kívánatra díjtalanul küld a
FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Szliács acélfürdő Felső-Magyarország.

Egyedül ismert szénsavdús vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra. Idény május hó 15-től szeptember hó 30-ig felülmulhatatlan vérszegénység, sápkór, nő bajok, hátrorinc és idegbajok, benuás ellen, árszenvedett betegség és erős munkásság után. Mint fürdőorvos Dr. Nádosy István hiv. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapestet át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragasok minden nagyobb vasúti állomáson ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust utazás valamin lakás árkedvezményről az elő- és utó-idényben stb. ad a:

Fürdőigazgatóság, Szliács (Zlyom-m.)

50% ENGEDMÉNY a lakásoknál április és május hónapokban és 25% júniusban!

DARUVÁR

türdő (Slavoniában).
Vasas hőforrások és iszapfürdők. Forráshőmérséklet 38-80°C. Kiváló eredmények az összes női bajoknál, vérszegénység, csuzos és köszvényes bántalmaknál, különösen ischiasnál és gerincebajoknál.

Nincs többé szőlőmoly

A m. kir. földművelésügyi miniszterium megbízásából az állami szőlőtelep által kipróbált

KOCHILLIN

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok közt a szőlőmoly és gyümölcs téregirtására. Ezyszeri permeterés által elpusztul minden lepke, pete, hernyó, báb.

Kérje számtalan elismerő nyilatkozatot tartalmazó prospektusunkat, melyet díjtalanul küldünk.

Esetleg 1 hold permeteréséhez szükséges 4 kgr. Kochillint használati utasítással is küldünk díjtalanul.

Minden községbe megbízható bizományi raktáros kerestetik.

Ne fogadjunk el más anyagot mint mely a m. kir. földművelésügyi miniszterium által kipróbálva lett.

Bácsmegeyi főraktár: Frank Sándor és Fia cégénél, Szabadka.

"OLLA"
bebizonyított
legjobb higiénikus
GUMMI-
különlegesség
Teljes jótállás.
Mindenütt kapható.
Arányozk ingyen
OLLA gummiárákú!
Wien II/
Prater/
Strasse 57

"OLLA"
GUMMIT több mint 2000
orvos mint a legmegbíz-
hatóbb ajánlja.
A kirakatokban ki-
függeszlet OLLA Rec-
lamtábláskák az elá-
rusító helyeknél jelzik.
Ára 4.6 és 8 K/
huzaljaért

Kedvelt minőségek: 1203 sz. tucatzárja 6 korona, 1204 sz. tucatzárja 8 korona.
Mintagyjtemény 12 drb válogatva 5 kooa.
OLLA gummi a legelső szaktekintélyek által van megvizsgálva és legjobbnak minősítve Ol gy. e. sz. 3855.
OLLA gummi saját eljárás szerint készítve és törvényileg védve van. O. K. I. K. 25.420 és 35.789 Zomborban kapható:
Schubert Arnold, Tárcazy István, Wancsek Béla.

ESKA

A legdivatosabb
legelegánsabb
kerékpár

diadaja az osztrák
Kerékpárriparnak
konkurencia nélkül

Egyedüli elárúsító:
Dolencsits József
Zombor.

Daruvár

mellett (Slavonia) vasutállomás 2 km egy 350 holdas birtok gazdasági épületekkel teljes instrukcióval holdankint 660 koronáért

eladó.

A birtok átvételéhez csak az árának negyed-része szükséges, a többi pedig annuitásos törlesztéssel fizelhető. Társlással is megvehető. Bővebbet **Wirth Béla** tanítónál **Supljalipa** posta Konesanica (Pozsega m.)

Milliók használják köhögés,

rekedtség, kataris, elnyálkásodás és görcs ellen a

Kaiser-féle mell- karamellákat

a „3 fenyevel”
6050 közj. hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól biztosítják a biztos eredményt. ::

Csomagja 20 és 40 Bl., adagját 60 Bl.-ért kapható Tárcazy István, Illin Dezső, Schubert I., Mihajlovits István és Vuits István gyógyszerüzeteiben Zomborban; Gebauer E. gyógyszerüzete Bács. Kleiner D. gyógyszerüzete Bácszentiván.

Csúszárfürdő Budapest. — Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévízzel radioaktív gyógyforrással; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos-vízfürdők. A fürdők kitűnő eredménnyel használatnak főleg csuzos bántalmaknál és idegbajok ellen. Ivókúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altest pangásoknál. 200 kényelmes lakoszo. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és szeszid nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.